DOSTĘP DO LECZENIA POD LUPĄ
Minęły 3 miesiące od wprowadzenia w życie pakietu onkologicznego. Zgodnie z zapowiedziami Ministerstwa Zdrowia dostępność do świadczeń zdrowotnych dla pacjentów onkologicznych miała ulec znaczącej poprawie. Czujnym okiem Fundacji WHC zbadaliśmy sytuację.  Niestety, zgodnie 
z najnowszym Barometrem WHC, średni czas oczekiwania na świadczenia zdrowotne w Polsce wynosi blisko 3 miesiące i nie uległ zmianie.
Zgodnie z najnowszymi danymi zebranymi w marcu 2015 na „gwarantowane” świadczenia zdrowotne pacjenci oczekują średnio 2,9 miesiąca. W stosunku do poprzednio badanego okresu (październik/listopad 2014 r.) sytuacja nie uległa zmianie.

Tak długi czas oczekiwania na realizację wielu świadczeń zdrowotnych, może istotnie zmniejszyć szanse pacjentów na wyleczenie, poprawę jakości życia lub przeżycie. 

Zgodnie z obserwacjami Fundacji, największym problemem systemu opieki zdrowotnej w Polsce, jest ograniczony dostęp do lekarzy specjalistów oraz bardzo długi czas oczekiwania od momentu pierwszej wizyty u lekarza, do zastosowania leczenia.

Poniżej prezentujemy średni czas, jaki muszą odczekać pacjenci w kolejkach do wybranych lekarzy specjalistów w Polsce:
· chirurg naczyniowy (6,2 mies.); 
· endokrynolog (5,9 mies.); 
· hematolog (4,9 mies.); 
· kardiolog (4,4 mies.); 
· neurochirurg (4,3 mies.); 
· nefrolog (4,1 mies.); 
· angiolog (4,0 mies.); 
· immunolog (4,0 mies.); 
· specjalista chorób zakaźnych (3,6 mies.); 
· hepatolog (3,3 mies.); 
· kardiolog dziecięcy (3,3 mies.); 
· gastroenterolog (3,2 mies.); 
· psychiatra (3,1 mies.)
· okulista (3 mies.)

Pacjent napotyka na ograniczenia na każdym etapie: konsultacji specjalistycznej, diagnostyki, przeprowadzeniu odpowiednich zabiegów czy operacji oraz wieńczących proces leczenia świadczeniach rehabilitacyjnych. 

Niezwykle istotnym problemem pozostaje również dostęp do badań diagnostycznych. Wśród zweryfikowanych przez Fundację świadczeń z zakresu diagnostyki, najdłuższy czas oczekiwania odnotowano w odniesieniu do rezonansu magnetycznego (MRI) (7,7 mies.), jak również artroskopii stawu biodrowego (7,7 mies.) oraz rezonansu magnetycznego (MRI) kręgosłupa (6,9 mies.).
Dane dotyczące pacjentów onkologicznych posiadających kartę DiLO zostaną zaprezentowane oddzielnie w dniu 9.04.2015 w „aktualnościach” na www.korektorzdrowia.pl.

[bookmark: _GoBack]Pełen raport wraz z szczegółową analizą zebranych danych, znajdą państwo na pod adresem: www.korektorzdrowia.pl/barometr 
Biuro Prasowe Fundacji WHC
504 739 980

