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Kraków, 10 kwietnia 2013r.
Pacjencie radź sobie sam! – czyli jakie problemy ma polski pacjent …
(wyniki kolejnego mapowania ograniczeń dostępu do świadczeń gwarantowanych 
- Barometr Fundacji Watch Health Care) 

Podstawowym problemem polskiego systemu opieki zdrowotnej, jest dysproporcja pomiędzy zawartością koszyka świadczeń gwarantowanych a środkami zgromadzonymi w ramach składki podstawowej na powszechne ubezpieczenie zdrowotne. Skutkiem tej rozbieżności są występujące ograniczenia w dostępie do niezbędnych świadczeń zdrowotnych, czego odzwierciedleniem są kolejki oczekujących w ramach opieki ambulatoryjnej i szpitalnej.

Wyniki najnowszego Barometru WHC pokazują, że Polacy czekają średnio 2,5 miesiąca na teoretycznie „gwarantowane” świadczenia zdrowotne (stan na luty/marzec 2013). To nieco mniej, w porównaniu do końca ubiegłego roku, gdy polscy pacjenci czekali w kolejkach średnio 2,7 miesiąca. Zaobserwowana zmiana nie daje jednak powodów do zadowolenia. Skrócenie czasu oczekiwania na początku roku z reguły wynika z nowych kontraktów i zazwyczaj oznacza krótkotrwałą poprawę. Ponadto w porównaniu do tego samego okresu w zeszłym roku (luty/marzec 2012 r.) czas oczekiwania się wydłużył. 
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Rysunek 1. Zmiana przeciętnego czasu oczekiwania na gwarantowane świadczenia zdrowotne w Polsce (w mies.), a podmioty odpowiedzialne za zarządzanie koszykiem świadczeń gwarantowanych
Największymi barierami w dostępie do świadczeń zdrowotnych są nadal utrzymujące się bardzo długie kolejki do lekarzy specjalistów. Obecnie czas oczekiwania do endokrynologa wynosi 7 miesięcy, w przypadku angiologia jest to niecałe 5 miesięcy. Niepokojąco długo czeka się również na wizytę do hematologa, gdzie czas oczekiwania wynosi 3,5 miesiąca i do onkologa, gdzie pacjent zmuszony jest czekać w kolejce nieco ponad miesiąc! Kolejka na wizytę u onkologa wydłużyła się z 0,4 mies. na 1,3 mies., a analizie zostało poddane wskazanie: mężczyzna; 38 lat; z usuniętym lewym jądrem (z powodu potwierdzonego badaniem histopatologicznym złośliwego nowotworu jądra – nasieniak) w zdjęciu RTG wykryto zmiany przerzutowe do płuc.
Przy uwzględnieniu równie długiego czasu oczekiwania na wykonanie niezbędnej diagnostyki (będącej warunkiem sine qua non postawienia właściwej diagnozy i rozpoczęcia procesu leczenia), może skutkować to niekorzystnymi następstwami postępującego procesu chorobowego, a w skrajnych przypadkach nawet zaprzepaszczeniem szansy na wyleczenie. 

Fundacja Watch Health Care (WHC), od początku swojego istnienia śledzi sytuację polskich pacjentów. Pokazujemy zmiany w zakresie dostępu do gwarantowanych świadczeń zdrowotnych w Polsce, systematycznie przedstawiając opinii publicznej wyniki Barometru WHC .

W każdej edycji Barometru WHC prezentujemy zmiany w odniesieniu do wyników z poprzedniej weryfikacji. Dodatkowo prezentujemy również decydentów odpowiedzialnych za dysponowanie środkami publicznymi, a więc osoby, które były odpowiedzialne za zarządzanie koszykiem świadczeń gwarantowanych w danym okresie (www.korektorzdrowia.pl/barometr/).  Dzięki takiemu podejściu, zyskujemy całościowe spojrzenie na funkcjonujący system opieki zdrowotnej. 

Barometr WHC jest obecnie jedynym wiarygodnym źródłem informacji na temat zmian w dostępie do świadczeń opieki zdrowotnej – przy czym zebrane dane obrazują sytuację widzianą oczami chorego, czyli pokazują obraz kolejek, na które natrafia pacjent w momencie zgłoszenia się do lekarza. Należy pamiętać, kolejka medyczna jako aranżacja w systemie ochrony zdrowia jest technologią o udowodnionej szkodliwości. 

Raport Barometr WHC dostępny będzie w pełnej wersji na stronie internetowej Fundacji Watch Health Care 12 kwietnia 2013 r. (www.korektorzdrowia.pl/barometr/oraz www.korektozdrowia.pl).
Zapraszamy Państwa do współpracy. Liczymy, że swoim zainteresowaniem wesprzecie Państwo podjętą przez Fundację Watch Health Care inicjatywę.
W przypadku pytań, pozostaje do Państwa dyspozycji. 
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