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Kraków,  28 sierpień  2013r.

Coraz dłuższe kolejki do lekarzy
Prezentacja wyników najnowszego  Barometru Fundacji Watch Health Care 
Czas oczekiwania na leczenie w ramach NFZ istotnie się wydłużył. Na przełomie czerwca i lipca 2013 r. wyniósł średnio aż 3 mies. podczas, gdy na początku roku 2013 (przełom lutego i marca) wynosił 2,5 mies.(rys. 1). W porównaniu do kolejek w tym samym okresie z ubiegłego roku, czas oczekiwania był dłuższy średnio o ok. 3 tygodnie (0,7 mies.).
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Rysunek 1. Zmiana przeciętnego czasu oczekiwania na gwarantowane świadczenia zdrowotne w Polsce (w mies.), a podmioty gwarantowane za zarządzanie koszykiem świadczeń gwarantowanych
Największym ograniczeniem dostępu do świadczeń „gwarantowanych” dla pacjentów w Polsce w dalszym ciągu są kolejki na wizytę do lekarza specjalisty. Jaskrawy przykład stanowi czas oczekiwania na wizytę do lekarza angiologia i endokrynologa. W obydwu przypadkach, czas oczekiwania na wizytę wynosi średnio na obszarze Polski ponad 8 mies. W przypadku angiologii, w porównaniu do poprzedniego analizowanego czasu obserwujemy wydłużenie się kolejki o ponad 3,5 mies. Z kolei, czas oczekiwania do lekarza endokrynologa, wydłużył się o 1,2 mies. 
Obok utrzymujących się długich kolejek do lekarzy specjalistów, istotnym ograniczeniem są utrzymujące się kolejki na realizację niektórych świadczeń diagnostycznych oraz zabiegów. Na największe ograniczenia napotykają pacjenci czekający na zabieg usunięcia zaćmy i endoprotezoplastykę stawu biodrowego, a także alloplastykę stawu kolanowego. Średni czas oczekiwania na zabieg usunięcia zaćmy wynosi 2 lata i 3 tygodnie (32,2 mies.). Kolejka na endoprotezoplastykę stawu biodrowego wynosi prawie 2,5 roku (28,9 mies.), a na endoprotezoplastykę stawu kolanowego w trybie pilnym prawie 20 miesięcy. 

Długi czas oczekiwania na realizację niektórych świadczeń zdrowotnych może nieodwracalnie pogarszać szanse pacjenta na skuteczne leczenie i powrót do zdrowia. Wiąże się również ze zwiększonymi kosztami ZUS (renty) oraz licznymi kosztami pośrednimi.
Fundacja Watch Health Care (WHC) za nadrzędny cel działalności wytyczyła sobie wskazywanie obszarów najbardziej uciążliwego i niesprawiedliwego ograniczenia dostępu do świadczeń zdrowotnych. Występowanie w Polsce dysproporcji pomiędzy zawartością koszyka świadczeń gwarantowanych, a wielkością środków finansowych przeznaczanych na świadczenia zdrowotne (deficyt) skutkuje ograniczeniami w dostępie do niezbędnego leczenia czy diagnostyki. Odzwierciedleniem tych ograniczeń są coraz dłuższe „kolejki po zdrowie”. 
Inicjatywa fundacji WHC, jaką jest Barometr, stanowi źródło informacji nt. zmian kondycji polskiego systemu ochrony zdrowia z perspektywy samego pacjenta. 
Zachęcamy Państwa do zapoznania się z pełną wersją raportu Barometru WHC, dostępną na stronie internetowej Fundacji Watch Health Care (www.korektorzdrowia.pl/barometr/. Zapraszamy Państwa również do bezpośredniej współpracy. Liczymy, że swoim zainteresowaniem wesprzecie Państwo podjętą przez Fundację Watch Health Care inicjatywę.
W przypadku pytań, pozostaję do Państwa dyspozycji. 
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